
 

 

 

 

GAZİ ÜNİVERSİTESİ FEN FAKÜLTESİ BİYOLOJİ BÖLÜMÜ 2021-2022 EĞİTİM- ÖĞRETİM YILI BAHAR YARIYILINDA 

UYGULANAN DANIŞMANLIK DEĞERLENDİRME ANKETİNE İLİŞKİN DEĞERLENDİRME SONUÇLARI 

 
Biyoloji bölümünde okuyan 163 öğrenciye “Danışmanlık Değerlendirme Anketi” uygulanmıştır. Bu anket sonuçlarına göre, “olumlu” kategorisi 5’li likert 

ölçekli soruların seçeneklerinde yer alan “Katılıyorum” ve “Kesinlikle katılıyorum”, “olumsuz kategorisi” “Katılmıyorum” ve “Kesinlikle Katılmıyorum” 

durumlarını “Kısmen” kategorisi ise “Kısmen Katılıyorum” durumunu içermektedir. 

 

 Elde edilen sonuçlar aşağıda sunulmuştur. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 n (Katılımcı Sayısı) Yüzde (%) 

 

 

SINIF 

1.Sınıf 50 30,67% 

2.Sınıf 36 22,09% 

3.Sınıf 37 22,70% 

4.Sınıf 40 24,54% 

 

CİNSİYET 

Kız 133 81,60% 

Erkek 30 18,40% 

 

 

 

 

Danışmanınızla En Sık Nasıl İletişim 

Kurarsınız? 

 

E-Posta 24 14,72% 

Danışmanlık Saati 11 6,75% 

Telefon 41 25,15% 

Diğer 8 4,91% 

E-Posta ve Danışmanlık Saati 13 7,98% 

E-Posta ve Telefon 29 17,79% 

E-Posta ve Diğer 16 26,08% 

Danışmanlık Saati ve Telefon 20 12,27% 

Danışmanlık Saati ve Diğer 1 0,61% 

Telefon ve Diğer 1 0,61% 

 

 

 

 

 

 

 



 

DANIŞMAN DEĞERLENDİRME ANKETİ SONUÇLARI 

1. SINIF   Olumlu (%)  Olumsuz (%) Kısmen (%) 

Danışmanım sorunlarıma çözüm bulmaya çalışır. 81.63% 10.20% 8.16% 
Danışmanım sorularımı yanıtlayamadığında, ilgili 

kişi ya da birimlerle irtibata geçer ya da beni 

yönlendirir. 

85.42% 10.42% 4.17% 

Danışmanım e-postalara geri dönüş yapar. 80.00% 11.11% 8.89% 

Danışmanım görüşmelerimizde bana yeterince 

zaman ayırır. 87.24% 10.64% 2.13% 

Danışmanım beni dinler ve bir birey olarak bana 

saygı duyar. 87.76% 10.20% 2.04% 

Danışmanım dersleri başarma konusunda 

özgüvenimi kazanmamda yardımcı olur. 73.81% 11.90% 14.29% 

Danışmanım kariyer planlaması ile ilgili yol 

göstericidir. 72.73% 13.64% 13.64% 

Danışmanım kişisel yaşam hedeflerimi 

belirlememde yardımcı olur. 70.45% 15.91% 13.64% 

Danışmanım kişisel yeteneklerimi geliştirme 

konusunda yüreklendirir. 74.42% 16.28% 9.30% 

Danışmanım ders seçiminde yardımcı olur. 79.17% 12.50% 8.33% 

Danışmanım bölümün ders müfredatı hakkında 

bilgi sahibidir. 80.85% 12.77% 6.38% 

Danışmanım ders seçme/danışman onayı/ders 

ekleme-bırakma günlerinde danışmanıma 

ulaşılabilir. 

85.71% 10.20% 4.08% 

Danışmanım ders programımla ilgili 

konularda/problemlerde yardımcı olabilecek 

nitelikte önerilerde bulunur. 

83.33% 10.42% 6.25% 

Danışmanım mezuniyet ile ilgili kurallar 

konusunda bilgi sahibidir. 74.42% 11.63% 13.95% 

Danışmanım mesleki başarı ve gelişimim için 

kişisel deneyimlerini aktarır. 77.27% 13.64% 9.09% 



 

Danışmanım etkin bir öğrenme için program 

geliştirmemde yardımcı olur. 75.00% 13.64% 11.36% 

Danışmanım mesleğim ile ilgili kolokyum ve 

sempozyum gibi akademik faaliyetlere 

ulaşmamda yol gösterir 

71.11% 17.78% 11.11% 

Danışmanım staj hakkında bilgi sahibidir. 76.19% 14.29% 9.52% 

Danışmanım mesleğim ile ilgili bilgi 

eksikliklerimi belirlememe yardım eder. 77.78% 15.56% 6.67% 

Danışmanım mesleğim ile ilgili kariyer günleri 

etkinlikleri hakkında bilgilendirir 71.74% 15.22% 13.04% 

Danışmanım burslar hakkında bilgi sahibidir. 69.77% 18.60% 11.63% 
Danışmanım yatay geçiş hakkında bilgi sahibidir. 78.57% 14.29% 7.14% 
Danışmanım çift ana dal programı ve yan dal 

programı hakkında bilgi sahibidir. 73.81% 16.67% 9.52% 

Danışmanım Erasmus, Farabi, Mevlâna gibi 

değişim programları hakkında bilgi sahibidir. 76.74% 13.95% 9.30% 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

DANIŞMAN DEĞERLENDİRME ANKETİ SONUÇLARI 

2. SINIF   Olumlu (%)   Olumsuz (%)    Kısmen (%) 

Danışmanım sorunlarıma çözüm bulmaya çalışır. 83.33% 13.89% 2.78% 
Danışmanım sorularımı yanıtlayamadığında, ilgili 

kişi ya da birimlerle irtibata geçer ya da beni 

yönlendirir. 

82.86% 8.57% 8.57% 

Danışmanım e-postalara geri dönüş yapar. 91.18% 5.89% 2.94% 

Danışmanım görüşmelerimizde bana yeterince 

zaman ayırır. 83.33% 5.56% 11.11% 

Danışmanım beni dinler ve bir birey olarak bana 

saygı duyar. 83.33% 8.33% 8.33% 

Danışmanım dersleri başarma konusunda 

özgüvenimi kazanmamda yardımcı olur. 81.82% 9.09% 9.09% 

Danışmanım kariyer planlaması ile ilgili yol 

göstericidir. 78.79% 9.09% 12.12% 

Danışmanım kişisel yaşam hedeflerimi 

belirlememde yardımcı olur. 78.79% 12.12% 9.09% 

Danışmanım kişisel yeteneklerimi geliştirme 

konusunda yüreklendirir. 71.88% 12.50% 15.63% 

Danışmanım ders seçiminde yardımcı olur. 86.11% 8.33% 5.56% 

Danışmanım bölümün ders müfredatı hakkında 

bilgi sahibidir 91.18% 2.94% 5.88% 

Danışmanım ders seçme/danışman onayı/ders 

ekleme-bırakma günlerinde danışmanıma 

ulaşılabilir. 

94.29% 5.71% 0.00% 

Danışmanım ders programımla ilgili 

konularda/problemlerde yardımcı olabilecek 

nitelikte önerilerde bulunur. 

88.89% 8.33% 2.78% 

Danışmanım mezuniyet ile ilgili kurallar 

konusunda bilgi sahibidir. 89.29% 3.57% 7.14% 

Danışmanım mesleki başarı ve gelişimim için 

kişisel deneyimlerini aktarır. 86.67% 3.33% 10.00% 



 

Danışmanım etkin bir öğrenme için program 

geliştirmemde yardımcı olur. 87.50% 9.38% 3.13% 

Danışmanım mesleğim ile ilgili kolokyum ve 

sempozyum gibi akademik faaliyetlere 

ulaşmamda yol gösterir 

81.82% 12.12% 6.06% 

Danışmanım staj hakkında bilgi sahibidir. 85.19% 7.41% 7.41% 

Danışmanım mesleğim ile ilgili bilgi 

eksikliklerimi belirlememe yardım eder. 82.35% 11.76% 5.88% 

Danışmanım mesleğim ile ilgili kariyer günleri 

etkinlikleri hakkında bilgilendirir 87.88% 6.06% 6.06% 

Danışmanım burslar hakkında bilgi sahibidir. 82.76% 10.34% 6.90% 
Danışmanım yatay geçiş hakkında bilgi sahibidir. 79.31% 6.90% 13.79% 
Danışmanım çift ana dal programı ve yan dal 

programı hakkında bilgi sahibidir. 89.29% 7.14% 3.57% 

Danışmanım Erasmus, Farabi, Mevlâna gibi 

değişim programları hakkında bilgi sahibidir. 89.29% 7.14% 3.57% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

DANIŞMAN DEĞERLENDİRME ANKETİ SONUÇLARI 

3. SINIF    Olumlu (%)  Olumsuz (%)     Kısmen (%) 

Danışmanım sorunlarıma çözüm bulmaya çalışır. 75.68% 16.22% 8.11% 
Danışmanım sorularımı yanıtlayamadığında, ilgili 

kişi ya da birimlerle irtibata geçer ya da beni 

yönlendirir. 

75.00% 16.67% 8.33% 

Danışmanım e-postalara geri dönüş yapar. 80.00% 17.14% 2.86% 

Danışmanım görüşmelerimizde bana yeterince 

zaman ayırır. 70.27% 18.92% 10.81% 

Danışmanım beni dinler ve bir birey olarak bana 

saygı duyar. 75.68% 16.22% 8.11% 

Danışmanım dersleri başarma konusunda 

özgüvenimi kazanmamda yardımcı olur. 72.97% 18.92% 8.11% 

Danışmanım kariyer planlaması ile ilgili yol 

göstericidir. 62.16% 18.92% 18.92% 

Danışmanım kişisel yaşam hedeflerimi 

belirlememde yardımcı olur. 64.86% 21.62% 13.51% 

Danışmanım kişisel yeteneklerimi geliştirme 

konusunda yüreklendirir. 64.86% 21.62% 13.51% 

Danışmanım ders seçiminde yardımcı olur. 78.38% 13.51% 8.11% 

Danışmanım bölümün ders müfredatı hakkında 

bilgi sahibidir 67.57% 16.22% 16.22% 

Danışmanım ders seçme/danışman onayı/ders 

ekleme-bırakma günlerinde danışmanıma 

ulaşılabilir. 

75.68% 16.22% 8.11% 

Danışmanım ders programımla ilgili 

konularda/problemlerde yardımcı olabilecek 

nitelikte önerilerde bulunur. 

75.68% 21.62% 2.70% 

Danışmanım mezuniyet ile ilgili kurallar 

konusunda bilgi sahibidir. 72.22% 19.44% 8.33% 



 

Danışmanım mesleki başarı ve gelişimim için 

kişisel deneyimlerini aktarır. 75.00% 22.22% 2.78% 

Danışmanım etkin bir öğrenme için program 

geliştirmemde yardımcı olur. 75.00% 16.67% 8.33% 

Danışmanım mesleğim ile ilgili kolokyum ve 

sempozyum gibi akademik faaliyetlere 

ulaşmamda yol gösterir 

66.67% 19.44% 13.89% 

Danışmanım staj hakkında bilgi sahibidir. 70.27% 18.92% 10.81% 

Danışmanım mesleğim ile ilgili bilgi 

eksikliklerimi belirlememe yardım eder. 64.86% 21.62% 13.51% 

Danışmanım mesleğim ile ilgili kariyer günleri 

etkinlikleri hakkında bilgilendirir 67.57% 24.32% 8.11% 

Danışmanım burslar hakkında bilgi sahibidir. 64.86% 24.32% 10.81% 
Danışmanım yatay geçiş hakkında bilgi sahibidir. 64.86% 21.62% 13.51% 
Danışmanım çift ana dal programı ve yan dal 

programı hakkında bilgi sahibidir. 64.86% 21.62% 13.51% 

Danışmanım Erasmus, Farabi, Mevlâna gibi 

değişim programları hakkında bilgi sahibidir. 64.86% 21.62% 13.51% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

DANIŞMAN DEĞERLENDİRME ANKETİ SONUÇLARI 

4. SINIF   Olumlu (%)                  Olumsuz (%)  Kısmen (%) 

Danışmanım sorunlarıma çözüm bulmaya çalışır. 87.18% 10.26% 2.56% 
Danışmanım sorularımı yanıtlayamadığında, ilgili 

kişi ya da birimlerle irtibata geçer ya da beni 

yönlendirir. 

87.18% 10.26% 2.56% 

Danışmanım e-postalara geri dönüş yapar. 87.18% 7.69% 5.13% 

Danışmanım görüşmelerimizde bana yeterince 

zaman ayırır. 84.61% 12.82% 2.56% 

Danışmanım beni dinler ve bir birey olarak bana 

saygı duyar. 84.62% 12.82% 2.56% 

Danışmanım dersleri başarma konusunda 

özgüvenimi kazanmamda yardımcı olur. 84.62% 12.82% 2.56% 

Danışmanım kariyer planlaması ile ilgili yol 

göstericidir. 82.05% 12.82% 5.13% 

Danışmanım kişisel yaşam hedeflerimi 

belirlememde yardımcı olur. 82.05% 12.82% 5.13% 

Danışmanım kişisel yeteneklerimi geliştirme 

konusunda yüreklendirir. 82.05% 12.82% 5.13% 

Danışmanım ders seçiminde yardımcı olur. 84.62% 10.26% 5.13% 

Danışmanım bölümün ders müfredatı hakkında 

bilgi sahibidir 87.18% 10.26% 2.56% 

Danışmanım ders seçme/danışman onayı/ders 

ekleme-bırakma günlerinde danışmanıma 

ulaşılabilir. 

84.62% 10.26% 5.13% 

Danışmanım ders programımla ilgili 

konularda/problemlerde yardımcı olabilecek 

nitelikte önerilerde bulunur. 

82.05% 12.82% 5.13% 

Danışmanım mezuniyet ile ilgili kurallar 

konusunda bilgi sahibidir. 82.05% 15.38% 2.56% 

Danışmanım mesleki başarı ve gelişimim için 

kişisel deneyimlerini aktarır. 87.18% 12.82% 0.00% 



 

Danışmanım etkin bir öğrenme için program 

geliştirmemde yardımcı olur. 84.62% 12.82% 2.56% 

Danışmanım mesleğim ile ilgili kolokyum ve 

sempozyum gibi akademik faaliyetlere 

ulaşmamda yol gösterir 

82.50% 12.50% 5.00% 

Danışmanım staj hakkında bilgi sahibidir. 82.50% 15.00% 2.50% 

Danışmanım mesleğim ile ilgili bilgi 

eksikliklerimi belirlememe yardım eder. 85.00% 15.00% 0.00% 

Danışmanım mesleğim ile ilgili kariyer günleri 

etkinlikleri hakkında bilgilendirir 80.00% 15.00% 5.00% 

Danışmanım burslar hakkında bilgi sahibidir. 79.49% 15.38% 5.13% 
Danışmanım yatay geçiş hakkında bilgi sahibidir. 79.49% 12.82% 7.69% 
Danışmanım çift ana dal programı ve yan dal 

programı hakkında bilgi sahibidir. 80.00% 12.50% 7.50% 

Danışmanım Erasmus, Farabi, Mevlâna gibi 

değişim programları hakkında bilgi sahibidir. 80.00% 12.50% 7.50% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

DANIŞMAN DEĞERLENDİRME ANKETİ SONUÇLARI 

                 GENEL            Olumlu (%)            Olumsuz (%) Kısmen (%) 

Danışmanım sorunlarıma çözüm bulmaya çalışır. 81.99% 12.42% 5.59% 
Danışmanım sorularımı yanıtlayamadığında, 

ilgili kişi ya da birimlerle irtibata geçer ya da 

beni yönlendirir. 

82.91% 11.39% 
5.70% 

Danışmanım e-postalara geri dönüş yapar. 84.31% 10.46% 5.23% 

Danışmanım görüşmelerimizde bana yeterince 

zaman ayırır. 
81.76% 11.95% 6.29% 

Danışmanım beni dinler ve bir birey olarak bana 

saygı duyar. 
83.23% 11.80% 4.97% 

Danışmanım dersleri başarma konusunda 

özgüvenimi kazanmamda yardımcı olur. 
78.15% 13.25% 8.61% 

Danışmanım kariyer planlaması ile ilgili yol 

göstericidir. 
73.86% 13.73% 12.42% 

Danışmanım kişisel yaşam hedeflerimi 

belirlememde yardımcı olur. 
73.86% 15.69% 10.46% 

Danışmanım kişisel yeteneklerimi geliştirme 

konusunda yüreklendirir. 
73.51% 15.89% 10.60% 

Danışmanım ders seçiminde yardımcı olur. 81.88% 11.25% 6.88% 

Danışmanım bölümün ders müfredatı hakkında 

bilgi sahibidir 
81.53% 10.83% 7.64% 

Danışmanım ders seçme/danışman onayı/ders 

ekleme-bırakma günlerinde danışmanıma 

ulaşılabilir. 

85.00% 10.63% 4.38% 

Danışmanım ders programımla ilgili 

konularda/problemlerde yardımcı olabilecek 

nitelikte önerilerde bulunur. 

82.50% 13.13% 4.38% 

Danışmanım mezuniyet ile ilgili kurallar 

konusunda bilgi sahibidir. 
78.77% 13.01% 8.22% 

Danışmanım mesleki başarı ve gelişimim için 

kişisel deneyimlerini aktarır. 
81.21% 13.42% 5.37% 



 

Danışmanım etkin bir öğrenme için program 

geliştirmemde yardımcı olur. 
80.13% 13.25% 6.62% 

Danışmanım mesleğim ile ilgili kolokyum ve 

sempozyum gibi akademik faaliyetlere 

ulaşmamda yol gösterir 

75.32% 15.58% 9.09% 

Danışmanım staj hakkında bilgi sahibidir. 78.08% 14.38% 7.53% 

Danışmanım mesleğim ile ilgili bilgi 

eksikliklerimi belirlememe yardım eder. 
77.56% 16.03% 6.41% 

Danışmanım mesleğim ile ilgili kariyer günleri 

etkinlikleri hakkında bilgilendirir 
76.28% 15.38% 8.33% 

Danışmanım burslar hakkında bilgi sahibidir. 73.65% 17.57% 8.78% 
Danışmanım yatay geçiş hakkında bilgi 

sahibidir. 
75.51% 14.29% 10.20% 

Danışmanım çift ana dal programı ve yan dal 

programı hakkında bilgi sahibidir. 
76.19% 14.97% 8.84% 

Danışmanım Erasmus, Farabi, Mevlâna gibi 

değişim programları hakkında bilgi sahibidir. 
77.03% 14.19% 8.78% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

SONUÇLAR 

 

1.SINIF DEĞERLENDİRME 

 

Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü 2021-2022 Eğitim-Öğretim Yılı Bahar Yarıyılında uygulanan Danışman Değerlendirme Anketi sonuçlarına göre  

Biyoloji bölümü 1. Sınıf öğrencilerinin danışmanları ile ilgili görüşlerinin: 

 

Öne Çıkan Olumlu Yönleri 

 

 Danışmanının, görüşmelerde öğrencisine yeterince zaman ayırdığını düşünenlerin oranı %87,24’tür. 
 Danışmanının, öğrenciyi dinlediğini ve bir birey olarak öğrenciye saygı duyduğunu düşünenlerin oranı %87,76’dır. 
 Danışmanına ders seçme/danışman onayı/ders ekleme-bırakma günlerinde kolay ulaşılabildiğini düşünenlerin oranı %85,71’dir. 

 

 

Öne Çıkan Olumsuz Yönleri 

 

 Danışmanının, burslar hakkında bilgi sahibi olduğunu düşünenlerin oranı %18,60’dır. 

 Danışmanının, öğrencinin meslek ile ilgili kolokyum ve sempozyum gibi akademik faaliyetlere ulaşmasında yol gösterici olduğunu 

düşünenlerin oranı %17,78’dir. 

 Danışmanının, öğrenciyi kişisel yeteneklerini geliştirme konusunda yüreklendirdiğini düşünenlerin oranı %16,28’dir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

2.SINIF DEĞERLENDİRME 

 

Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü 2021-2022 Eğitim-Öğretim Yılı Bahar Yarıyılında uygulanan Danışman Değerlendirme Anketi sonuçlarına göre 

Biyoloji bölümü 2. Sınıf öğrencilerinin danışmanları ile ilgili görüşlerinin: 

 

Öne Çıkan Olumlu Yönleri 

 

 Danışmanına ders seçme/danışman onayı/ders ekleme-bırakma günlerinde kolay ulaşılabildiğini düşünenlerin oranı %94,29’dur. 

 Danışmanının e-postalara geri dönüş yaptığını düşünenlerin oranı %91,18’dir. 

 Danışmanının, bölümün ders müfredatı hakkında bilgi sahibi olduğunu düşünenlerin oranı %91,18’dir. 
 

 

Öne Çıkan Olumsuz Yönleri 

 

 Danışmanının, sorunlarına çözüm bulduğunu düşünenlerin oranı 13,89’dur. 

 Danışmanının, öğrenciyi kişisel yeteneklerini geliştirme konusunda yüreklendirdiğini düşünenlerin oranı %12,50’dir. 

 Danışmanının, öğrencinin kişisel yaşam hedeflerini belirlemeye yardımcı olması konusunda zayıf olduğunu düşünenlerin oranı %12,12’dir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

3.SINIF DEĞERLENDİRME 

 

Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü 2021-2022 Eğitim-Öğretim Yılı Bahar Yarıyılında uygulanan Danışman Değerlendirme Anketi sonuçlarına göre 

Biyoloji bölümü 3. Sınıf öğrencilerinin danışmanları ile ilgili görüşlerinin: 

 

Öne Çıkan Olumlu Yönleri 

 

 Danışmanının, e-postalara geri dönüş yaptığını düşünenlerin oranı %80,00’dir. 

 Danışmanının, ders seçiminde yardımcı olduğunu düşünenlerin oranı %78,38’dir. 

 Danışmanının, öğrenciyi dinlediğini ve bir birey olarak öğrenciye saygı duyduğunu düşünenlerin oranı %75,68’dir. 

 

Öne Çıkan Olumsuz Yönleri 

 

 Danışmanının, burslar hakkında bilgi sahibi olduğunu düşünenlerin oranı %24,32’dir. 

 Danışmanının, öğrenciyi kişisel yeteneklerini geliştirme konusunda yüreklendirdiğini düşünenlerin oranı %21,62’dir. 

 Danışmanının, kariyer planlaması ile ilgili yol gösterici olması konusunda zayıf olduğunu düşünenlerin oranı %18,92’dir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

4.SINIF DEĞERLENDİRME 

 

Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü 2021-2022 Eğitim-Öğretim Yılı Bahar Yarıyılında uygulanan Danışman Değerlendirme Anketi sonuçlarına göre 

Biyoloji bölümü 4. Sınıf öğrencilerinin danışmanları ile ilgili görüşlerinin: 

 

Öne Çıkan Olumlu Yönleri 

 

 Danışmanının e-postalara geri dönüş yaptığını düşünenlerin oranı %87,18’dir. 

 Danışmanının, öğrenciyi dinlediğini ve bir birey olarak öğrenciye saygı duyduğunu düşünenlerin oranı %84,62’dir. 

 Danışmanının görüşmelerde öğrencisine yeterince zaman ayırdığını düşünenlerin oranı %84,61’dir. 

 

 

Öne Çıkan Olumsuz Yönleri 

 

 Danışmanının, mezuniyet ile ilgili kurallar konusunda bilgi sahibi olduğunu düşünenlerin oranı %15,38’dir. 

 Danışmanının, staj hakkında bilgi sahibi olduğunu düşünenlerin oranı %15,00’dir. 

 Danışmanının, öğrenciyi dinlediğini ve bir birey olarak öğrenciye saygı duyduğunu düşünenlerin oranı %12,82’dir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ORTAK DEĞERLENDİRME 

 

Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü 2021-2022 Eğitim-Öğretim Yılı Bahar Yarıyılında uygulanan Danışman Değerlendirme Anketi sonuçlarına göre 

Biyoloji bölümü öğrencilerinin danışmanları ile ilgili görüşlerinin: 

 

Öne Çıkan Olumlu Yönleri 

 

 Danışmanına ders seçme/danışman onayı/ders ekleme-bırakma günlerinde kolay ulaşılabildiğini düşünenlerin oranı %85,00’dir. 

 Danışmanının, e-postalara geri dönüş yaptığını düşünenlerin oranı %84,31’dir. 

 Danışmanının, öğrenciyi dinlediğini ve bir birey olarak öğrenciye saygı duyduğunu düşünenlerin oranı %83,23’dür. 

 

Öne Çıkan Olumsuz Yönleri 

 

 Danışmanının, burslar hakkında bilgi sahibi olduğunu düşünenlerin oranı %17,57’dir. 

 Danışmanının, öğrencinin meslek ile ilgili bilgi eksikliklerini belirlemesinde yardımcı olduğunu düşünenlerin oranı %16,03’tür. 

 Danışmanının, öğrenciyi kişisel yeteneklerini geliştirme konusunda yüreklendirdiğini düşünenlerin oranı %15,89’dur. 

 

 

 
 


